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Abstract— When it comes to the creativity stimulation, the 

didactic game and outdoor education represent two of the most 

important techniques. These approches prove high eficiency by 

using tools such as conceptual map, word cloud or scientific poster 

as evaluation means. Morover, the frequent use of the above 

presented methods alongside traditional ones can help developing 

critical thinking, self-esteem and creativity among students. 
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I. INTRODUCERE 

Suntem profesori şi scopul muncii noastre, este educarea 

unor personalităţi cu gândire creativă, flexibilă. Atunci când 

începem o nouă zi de lucru, să nu uităm: creativitatea elevilor 

se alimentează din creativitatea profesorului, iar utilizarea 

unor metode interactive contribuie la dezvoltarea gândirii, a 

capacităţilori de analiză, de sinteză şi de deducţie, la 

formarea deprinderilor de investigaţie. În această lucrare am 

abordat două metode pe care le consider eficiente în 

dezvoltarea creativității copiilor utilizate la disciplina chimie 

și instrumente de evaluare pe care le utilizez în special când 

folosesc aceste metode.  

II. METODE DIDACTICE 

A. Jocul didactic 

Jocul didactic, ca metodă modernă de învăţare-evaluare în 

contextul unui proces educativ modern, contribuie la creşterea 

nivelului de implicare al elevilor în propria formare dar şi la 

creşterea atractivității orelor de chimie. Conştientizarea 

nivelului propriilor performanţe este un demers ce poate fi 

realizat prin intermediul jocului didactic. Lucrarea îşi propune 

să puncteze câteva aspecte teoretice ale metodei precum şi să 

prezinte câteva jocuri didactice realizate, ca tema de 

portofoliu, de către elevii claselor a VII-a și a VIII-a .  

 

De ce joc didactic? Preocupările pentru ridicarea calității 

învățământului presupun un demers creativ și inovator atât din 

partea profesorilor cât și din partea elevilor. Jocul reprezintă 

una dintre dimensiunile fundamentale ale naturii umane iar 

jocul didactic, în procesul instructiv educativ, este o metoda 

activă ce solicită integral personalitatea copilului elev. Metodă 

complexă, jocul didactic, se poate folosi atât în predarea unor 

noțiuni noi cât și în consolidarea sau evaluarea noțiunilor deja 

învățate, fiind integrat în structura lecției. Prin folosirea 

jocului didactic gândirea elevilor este stimulată, interesul lor 

pentru îndeplinirea sarcinilor de lucru este sporită.  

 

Dacă în predarea noilor noțiuni profesorul trebuie sa dea 

dovadă de creativitate în conceperea unor jocuri atractive care 

să mențină interesul elevilor, în consolidarea noțiunilor 

demersul creativ poate fi transferat elevilor, considerând că 

astfel poate fi o modalitate de adecvare a procesului de 

învățare-evaluare la interesele elevilor. Pentru ca un exercițiu 

să devină joc didactic trebuie sa prezinte unele elemente cum 

ar fi: 

 • să aibă un scop, o finalitate generală (dobândire de 

cunoștințe, consolidare, evaluare),  

• să prezinte un conținut bine diferențiat și alcătuit din 

totalitatea cunoștințelor, priceperilor și deprinderilor cu care 

se operează, care să fie bine structurate și subordonate atât 

particularităților de vârsta cât și sarcinii de lucru,  

• să conțină sarcina didactică (ce anume trebuie să facă elevul 

pentru atingerea scopului),  

• să precizeze regulile jocului întrucât acestea realizează 

legătura dintre sarcina didactică și acțiunea în sine,  

• să conțină elementele de joc prin mijloacele folosite 

(conținut accesibil, atractiv, ludic), și modul de organizare 

(recompense pentru reușită, penalizarea greșelilor, întrecerea 

individuală).  

 

Astfel jocul didactic, prin prezența ludicului, poate 

transforma o formă mai dificilă de învățare într-una atractivă, 

care nu numai că trezește interesul elevului pentru 

îndeplinirea sarcinii didactice dar și susține, întreține efortul 

necesar pentru îndeplinirea acesteia. Prin joc, elevii pot fi 

învățați să utilizeze eficient informația, să gestioneze 

resursele, timpul, capacitatea de anticipare, spiritul critic, 

flexibilitatea iar întrecerea, ca element dinamic, prelungește 

emoțiile, bucuria, satisfacția reușitei.  

 

Jocul didactic stimulează motivația exprimată prin 

interesul pentru rezolvarea sarcinilor. Este o formă de 

învățare, fixare a noțiunilor și evaluare ludica și motivantă 

pentru elevi, chiar dacă volumul de muncă este sporit şi 

necesită cercetare continuă. De asemenea, acest lucru implică 

iniţiativă, creativitate, originalitate, capacitate de selectare a 

informaţiilor, forma de organizare şi prezentare, design şi 

alegerea formei de prezentare a produsului finit.  

Jocuri didactice propuse la chimie pentru fixarea 

cunostințelor de chimie învățate în anul anterior. Elevii clasei 
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VIII-a au realizat proiecte sub formă de joc didactic, care să 

facă parte din portofoliul lor. Au fost organizați după 

preferințe, individual sau în grupuri de 2-4 elevi pentru a 

putea testa și exersa jocul propus. Obiectivele urmărite au fost 

multiple printre care pot aminti: atragerea elevilor către 

studiul chimiei, stimularea creativităţii elevilor, crearea unui 

climat liber de tensiuni, ludic, activ, favorabil comunicării, de 

stimulare a activităților de investigare, dezvoltarea capacității 

de prezentare, în manieră personală, a produsului realizat și 

respectarea unor rigori legate de regulamentul de joc, de 

termenul de predare și de formatul produsului final. Printre 

producțiile elevilor pot menționa:Goana după elemente, Jocul 

valențelor, Chimiolopoly, Aventura chimiștilor. 

 

 În acest articol voi exemplifica  un joc conceput de către 

elevi: „Chimionopoly”. 

Jocul CHIMIONOPOLY este un joc interactiv, care combină 

distracţia cu învăţatul chimiei. Acest joc este destinat tuturor 

celor care studiază chimia. Jocul conţine: - Tablă de joc, - 4 

pioni, - 20 de cartonașe cu întrebări - Bacnote chimi - Un zar 

- 20 de cartonașe cu răspunsuri valide - 17 cabane - 18 

cartonașe cu elemente chimice. 

 

REGULAMENTUL JOCULUI: Fiecare jucător primeşte 

la începutul jocului 1000 de chimi. Cine începe primul? 

Fiecare jucător aruncă cu zarul. Jucătorul cu cel mai mare 

scor începe jocul. Când este rândul tău? 

 

 1. Aruncă cu zarul.  

2. Avansează  numărul de spaţii obţinut prin aruncarea 

zarului.  

3. Când ajungi pe un element care nu este deţinut de 

nimeni îl poţi cumpăra. Când ajungi pe un element deţinut de 

altcineva, plăteşte-i proprietarului chiria indicată pe 

cartonaşul elementului respectiv.  

4. Colectează seturi de elementele de aceeaşi culoare 

pentru a construi cabane! Nu poţi construi cabane până când 

nu obţii un set complet de aceeaşi culoare. Chiria creşte dacă 

cumperi cabane!  

5. Tura ta s-a încheiat! E rândul jucătorului din stânga ta.  

 

Cabane: Imediat ce obţii un set complet de culoare, poţi 

începe să cumperi cabane (nu trebuie să aştepţi să îţi vină 

rândul). Plăteşte la bancă preţul înscris pe cartonaşele cu 

elemente. Ce faci când nu poţi plăti? Încearcă să strângi bani. 

Dacă datorezi bani şi nu poţi plăti, încearcă să strângi bani 

din vânzarea cabanelor şi din vânzarea elementelor. Dacă în 

continuare ai datorii, intri în faliment şi ieşi din joc. Cum să 

câştigi? Mută pe tablă şi cumpără cât mai multe elemente. Cu 

cât deţii mai multe, cu atât vei primi o chirie mai mare. Dacă 

eşti ultimul jucător rămas în joc, atunci când toţi ceilalţi 

jucători au dat faliment, ai câştigat! Spaţii de acţiune: - dacă 

mutarea ta te duce la START sau dincolo de START, 

încasează 200 de chimi. - ia primul cartonaş din teanc şi 

răspunde pe loc la întrebarea pusă. Dacă nu ai răspuns corect 

întrebării, stai o tură. În vizită - nu-ţi face griji, dacă ai ajuns 

aici pune pionul pe secţiunea „ În vizită”. gratuită - relaxează-

te, nu se întâmplă nimic. „La închisoare” - mută pionul pe 

spaţiul de închisoare imediat! Nu primeşti bani, chiar dacă 

treci pe lângă START. Cum poţi ieşi de la închisoare? Plăteşti 

50 de chimi la începutul următoarei ture, dai cu zarul şi muţi 

în mod normal. Dintre oferta de 20 de întrebări și 20 de 

răspunsuri, pentru exemplificare, s-au introdus în acest 

material doar 10 dintre aceste perechi întrebare-răspuns. Nr. 

Crt.  

Întrebare Răspuns valid 1. Ce element chimic se află în 

pasta de dinţi? Fluorul 2. Care este cel mai utilizat vas în 

experimentede chimie? Eprubeta 3. Ce este solvatul? 

Substanța care dizolvă solventul 4. Care este singurul metal 

lichid? Mercurul 5. Care este formula chimică a sării de 

bucătărie? NaCl 6. Ce substanţă emite vapori violeţi? Iodul 7. 

Ce este acidul acetilsalicilic? Aspirina 8. Ce substanţă 

chimică se găseşte în spirtieră? Alcoolul etilic 9. Ce 

concentrație procentuală are soluția ce conține 10g substanță 

în 50g de soluție? 20% 10. Care este singura literă care nu se 

regăseşte în sistemul periodic al elementelor?  

B. Educatia Outdoor 

Termenul „outdoor” (lb. engleză) sună modern, 
provocator, creativ şi totuşi parcă inaccesibil principalilor 
actori ai sistemului educaţional naţional. 
Educaţia outdoor este o formă de educaţie ce se desfăşoară în 
aer liber, care, în accepţiunea sistemelor de educaţie din alte 
ţări europene şi nu numai, are la bază învăţarea prin contactul 
direct cu elementele naturii şi a mediului înconjurător 
apropiat. Sub umbrela educaţiei outdoor se regăsesc mai multe 
domenii, cum ar fi: educaţia pentru natură şi om, educaţia 
ecologică, educaţia ştiinţelor exacte (matematică,fizică, 
chimie) etc., şi diferite activităţi, de tipul celor de dezvoltare 
personală, formarea abilităţilor de viaţă, abilităţilor practice, 
de relaxare, plimbări, drumeţii şi aventură etc. 

La „noi”, dacă sunt organizate activităţi de tip outdoor, de 
cele mai multe ori sunt reduse la plimbări în natură şi 
ecologizarea unor spaţii verzi din apropierea unităţii şcolare, 
la plantat puieţi, adunat frunze, castane sau conuri, excursii la 
monumente istorice, jocul liber sau organizat în curtea 
şcolii/grădiniţei ori în parcul din vecinătatea insituţiei sau 
poate dacă timpul permite se mută mobilierul din clasă în curte 
şi se desfăşoară acolo lecţia/activitatea în stil clasic. 

Este timpul să conştientizăm beneficiile şi facilităţile 
acestui tip de educaţie, „să părăsim prispa” instituţiei/ clădirii 
pentru a ne aventura cu puţină creativitate şi imaginaţie în 
natura ce încă ne înconjoară, „ să rupem barierele” înălţate de 
rutină, indiferenţă, comoditate şi uneori de necunoaştere, şi, să 
oferim copiilor noştri o alternativă interesantă şi mai atractivă. 

Dintre beneficiile şi facilităţile oferite de activităţile de tip 
outdoor putem decela următoarele, lăsând lista deschisă: 

• Un cadru natural mai plăcut, mai relaxant în care 
copiii să se manifeste mai liber, autentic, unde au 
posibilitatea de a prezenta un comportament firesc, 
necenzurat de formalismul şi rigiditatea înstituţiilor 
şcolare; 

• Un mediu mai provocator/ stimulator care să răspundă 
curiozităţii naturale/fireşti a copiilor, care să incite la 
investigare, cercetare şi să rezulte cunoaştere, învăţare 
reală, practică; 

• Contactul direct cu natura, în acest mod copiii având 
posibilitatea interacţiunii cu elementele mediului 
înconjurător fără vreo mijlocire, fără substitute, fără 
simulare artificială; 

• Dezvoltarea personală a celor implicaţi, care, îşi pot 
evalua, măsura forţele propri, îşi pot învinge temeri, 
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depăşi convingeri personale şi dificultăţi de învăţare, 
pot trece bariere sociale etc.; 

• Mişcarea implicată de activităţile de tip outdoor duce 
la o dezvoltare fizică dezirabilă care reprezintă de 
asemenea un beneficiu major, duce la o sănătate 
corporală şi mentală mai mult decât semnificativă 
care la rându-le influenţează funcţionarea 
corespunzătoare a organelor interne şi a organismului 
în ansamblu; 

• Dezvoltarea socio-emoţională armonioasă este o altă 
rezultantă a acestui tip de educaţie deoarece prin 
relaţiile interpersonale stabilite între participanţi 
(copil-copil, copil-adult) se dezvoltă spiritul de 
echipă, de fair-play, apartenenţa la un grup social, 
creşte gradul de implicare/participare activă, se 
intensifică relaţiile sociale, se diversifică şi nuanţează 
formele comunicării sociale/ personale; 

• Exersarea aptitudinilor mai puţin vizibile/ cunoscute 
care nu pot fi observate/ exersate în sala de clasă; 

• Educaţia outdoor permite un nivel ridicat de 
creativitate/ ingeniozitate, atât din partea 
organizatorului, al coordonatorului cât şi din partea 
participanţilor, în ceea ce priveşte proiectarea 
activităţii, conceperea acesteia sau în prezentarea 
diferitelor soluţii identificate în rezolvarea 
problemelor ridicate; 

• Latura interactivă a activităţilor în aer liber conduce 
la o mai bună cunoaştere a copiilor, cunoaştere a 
acestora în diferite ipostaze şi situaţii de învăţare pe 
axa comportament-atitudine-aptitudine. 

• Cu toate beneficiile şi facilităţile enumerate mai sus, 
educaţia outdoor, în esenţa sa, poate fi un proces 
complex care presupune deopotrivă bună organizare, 
implementare şi evaluare, care necesită timp, 
creativitate, seriozitate şi deschidere spre inovaţie din 
partea educatorilor. 

• La sfârşit, vreau să adaug câțiva factori 
frenatori observați în jurul meu în ceea ce priveşte 
organizarea activităţilor de tip outdoor la nivel 
preşcolar şi nu numai preşcolar: 

• Lipsa unei legislaţii clare şi a unor norme 
metodologice de aplicare coerente care să 
reglementeze acest tip de educaţie şi care să-i 
stabilească locul în curriculumul şcolar; 

• Reticenţa la nou, la schimbare a multor cadre 
didactice; 

• Riscurile aferente activităţilor organizate în aer liber 
pe care cadrele didactice nu sunt dispuse să şi le 
asume din teamă, comoditate sau presiuni sociale din 
partea colegilor, a direcţiunii sau a părinţilor copiilor; 

• Formarea iniţială şi/sau continuă insuficientă a 
cadrelor didactice în ceea ce priveşte activităţile de tip 
outdoor; 

• Lipsa parteneriatelor sociale /educaţionale cu 
organisme şi instituţii din comunitatea locală sau 
formalismul prea mare a celor existente, care să 
sprijine organizarea şi desfăşurarea activităţilor în 

mediul natural, care încă face parte din habitatul 
uman. 

Exemple de activități outdoor aplicate la clasă: 

1. “La Pălincie”-metode de separare- clasa a VII-a, X-a, 

XI-a, metode de obținere, proprietăți fizice- etanol-

clasaX-a, XI-a 

 
2. “Povestea drobului de sare”(salina Turda)-legătura 

ionică-clasa a VII-a,VIII-a, IX-a 

3. “Molecule pentru molecule”- clasa a X-a, XI-a 
Coloranți,Amidon 

4. “Chimia dragostei”-hormoni- clasa a XI-a 

 

III. INSTRUMENTE/MIJLOACE DE EVALUARE 

A. Norii de cuvinte 

Reprezintă un instrument de utilizat în analiza de conținut. 
Cititorul norului identifică cuvintele frecvente dintr-un text și 
află, în mare, despre ce este vorba înainte de a citi integral 
textul.  

Sunt excelente instrumente de folosit în educație și 
cercetare. Astfel, norul de cuvinte poate fi un instrument 
folosit pentru evaluarea asimilării conținutului unui curs și, de 
asemenea, un excelent instrument pentru învățare. În plus, 
elaborarea unui nor de cuvinte este un instrument de a învăța 
în comun. Utilizarea sa este utilă pentru a învăța pe mai 
departe pe tot parcursul vieții. 

 Cum îi poate ajuta norii de cuvinte pe elevi? Elevii pot să 
analizeze documentele scrise de alții, precum și propriile lor 
documente. Cum? Prin copierea textului unui document într-
un generator de nori de cuvinte. Astfel ei pot vedea rapid 
cuvintele care apar cel mai frecvent în respectivul text din 
document.  

 Când e vorba despre propriile scrieri, norii de cuvinte îi 
pot ajuta pe elevi să vadă care sunt cuvintele pe care le-au 
folosit în mod frecvent în textele scrise de ei.  
Elevii ar putea folosi norii de cuvinte în timpul procesului de 
revizuire a unei compuneri proprii, a unui referat sau a unui 
eseu. Norii de cuvinte vor arăta rapid elevilor care sunt 
cuvintele pe care le-au folosit cel mai mult în text. Apoi ar 
putea să se gândească la sinonime pentru cuvintele pe care le-
au folosit cel mai des în scrierile lor. 

Aplicații generatoare de nori de cuvinte- există câteva 
aplicații online cu care pot fi creați nori de cuvinte. Cel mai 
folosit generator de nori de cuvinte este Wordle.com, dar 
există și altele.  

De asemenea, există aplicații care funcționează sub forma 
unor extensii:Word Cloud Generator Add-on for Google 
Documents 

Sugestii pentru elevii care vor să învețe să extragă 
maximum de utilitate din acest instrument: 

Faceți exerciții de realizare a norilor de cuvinte umplând o 
foaie, o tablă, o foaie de flipchart, o coală A3 cu cuvinte 
referitoare la acțiunea biologică a unor alcooli. Faceți asta în 
comun cu alți colegi. Apoi, asupra cuvintelor scrise la 
întâmplare procedați la clasificare, formarea de propoziții, 
realizarea de diagrame și legături între cuvintele scrise, 
colorați sau hașurați cuvintele în culor diferite după categoriile 
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din care fac parte, inițiați și dezvoltați categorii atribuindu-le 
culori sau semne iconice particulare (de exemplu, cerc, pătrat 
sau triunghi), realizați hărți conceptuale sau infografic 
folosind cuvintele din nor. 

 

Fig. 1. Exemplu de nor de cuvinte.  

B. Harta conceptuală 

Harta conceptuală (organizatorul grafic) este o tehnică de 
reprezentare vizuală a conceptelor și a legăturilor dintre ele. 
Hărţile conceptuale (conceptual maps) sau hărţile cognitive 
(cognitive maps) se definesc ca fiind o imagine a modului de 
gândire, simţire şi înţelegere ale elevului care le elaborează, la 
început simplist, apoi tot mai complete, devenind o procedură 
de lucru la diferite discipline, dar şi inter şi transdisciplinar. 
Ele se pot utiliza atât în predare- învăţare, cât şi în evaluare, la 
toate nivelurile şi toate disciplinele. 

 Aceste instrumente de evaluare presupun operaţii de 
analiză, identificare a semnificaţiei conceptelor (prin 
procedura de ierarhizare), comparaţii, clasificări şi 
raţionamente. Hărţile conceptuale sau „formularele de 
argumentare” pun accentul pe relaţiile care se stabilesc între 
cunoştinţele pe care le are elevul, pe modul în care fiecare elev 
îşi organizează experienţa, ideile, dar şi modul de aplicare al 
acestora. Această metodă îi face pe elevi să devină activi în 
propriul proces de învăţare, să asimileze cunoştinţe, priceperi 
şi deprinderi având la bază cunoştinţe, priceperi şi deprinderi 
deja existente. 

O hartă conceptuală prezintă următoarele caracteristici: 

• Este o reprezentare grafică a componentelor unui 
proces sau concept, precum şi a relaţiilor dintre ele  

• Informaţiile dintr-o lecţie sau un text se organizează în 
jurul unor termeni-cheie, tema principală este plasată 
în centrul organizatorului; 

• Subtemele sunt plasate în jurul temei principale, 
însoţite de caracteristici. Prezentarea schematizată a 
cunoştinţelor ajută la o mai bună structurare a lor, 
precum şi la o consolidare mult mai eficientă a 
acestora.  

• O hartă conceptuală conţine cel puţin 10-15 subteme 
secundare, terţiare etc. 

• Se folosesc forme de ciorchine pentru reprezentare, 
căsuţe sau cercuri, într-o modalitate ierarhizată.  

Săgeţile dintre căsuţe sunt utilizate frecvent pentru a indica 
tipul de relaţie existentă între componente (determinare, 
relaţionare etc.) .  

Avantajele acestei metode de evaluare: 

•  Utilizarea ei facilitează memorarea mai rapidă şi mai 
eficientă a informaţiei. 

•  Facilitează dezvoltarea gândirii logice şi a abilităţilor 
de învăţare. 

•   Poate fi folosită pentru orice disciplină, dar şi pentru 
a rezolva situaţii- problemă reale din viaţa de zi cu zi . 

•  Este un mod de lucru ordonat şi construit cu 
imaginaţie şi simţ artistic. 

 Crearea unei hărţi conceptuale solicită efort mental 
susţinut din partea elevului în realizarea legăturilor între 
concepte. Pentru a construi o hartă conceptuală mai întâi se 
realizează o listă cu 10-15 concepte cheie/ idei/cuvinte despre 
ceea ce interesează foarte util în conceperea unei hărți 
conceptuale este”norul de cuvinte”  

Tipuri de hărţi conceptuale:  

Sunt patru mari categorii de hărţi conceptuale. Ele se 
disting prin forma diferită de reprezentare a informaţiilor:  
1. Hărţi conceptuale sub forma “pânzei de păianjen” - în 
centru se află un concept central, o temă unificatoare de la care 
pleacă legăturile sub formă de raze către celelalte concepte 
secundare.                         
2. Hartă conceptuală ierarhică- prezintă informaţiile în ordinea 
descrescătoare a importanţei. Cea mai importantă se află în 
vârf. În funcţie de gradul de generalitate, de modul cum 
decurg unul din celălalt şi de alţi factori, sunt aranjate celelalte 
concepte.Această aranjare în termenii unei clasificări 
începând de la ceea ce este mai important şi coborând prin 
divizări progresive către elementele secundare se mai numeşte 
şi hartă conceptuală sub formă de copac. 
3. Harta conceptuală lineară-informaţiile sunt prezentate într-
un format linear. 
4. Sisteme de hărţi conceptuale-informaţia este organizată 
într-un mod similar celor anterioare în plus, adăugându-se 
INPUTS şi OUTPUTS (intrări şi ieşiri). 

Folosite în evaluare, cu ajutorul hărţilor conceptuale se pot 
conceptualiza programe de ameliorare, recuperare sau de 
accelerare, probe de evaluare. Pot fi concepute hărţi 
conceptuale ale mai multor concepte sau teme de studiu. 

Folosită ca metodă de predare – învăţare încă din clasa I, 
etapele de realizare ale unei hărţi conceptuale trebuie însuşite 
de elevi pentru ca  această metodă să poată fi aplicată şi ca 
metodă de evaluare. 

Aplicații generatoare: Wordlt.Out, Bubbl.us. Exemplu 
de hartă conceptuală: Alcooli cu importanță practică și 
biologică. 

Realizaţi o hartă conceptuală cu titlul: „Utilizările 
metanolului”, „Utilizările etanolului” și „Utilizările 
glicerinei’’, „Acțiuna biologică a metanolului”, „Acțiuna 
biologică a etanolului”  după cum au fost făcute la capitolul 
„Alcooli cu importanță practică și biologică”,(puteți utiliza și 
alte surse bibliografice) folosind programul bubbl.us.  



5 

 

În efectuarea acestei sarcini va trebui să respectaţi 
următoarele criterii: 
1. În casetele mari (Bubble), din centru, scrieți denumirea 
alcoolului pentru care alcătuiți harta conceptuală, iar în cele 
verticale, care derivă din acestea (Child Bubble), scrieţi 
utilizarile corespunzătoare alcoolului. 
2. Culoarea şi dimensiunea căsuţelor cu denumirea alcoolilor 
să difere de cele ale căsuţelor cu utilizarile corespunzătoare. 
3. Schema să fie corect poziţionată în pagină. 

 

Fig. 2. Exemplu de hartă conceptuală, actiunea biologică a etanolului-

realizat de elevi. 

C. Posterul 

Este o metodă de fixare, evaluare a unor cunoştinţe şi de 
transfer interdisciplinar. Poate fi aplicat în grup sau individual, 
folosindu-se materiale didactice diferite: fotografii, desene, 
ilustraţii. 

Finalități: 

• Valorifică diversele tipuri de inteligenţe-foloseşte 
materiale didactice variate de exemplu fotografii, 
desene,ilustraţii;  

• Favorizează comunicarea datorită lucrului prin 
cooperare- identificarea elementelor caracteristice ale 
unor teme ce vizează situaţii, procese, fenomene, 
contextul unei comunicări, relaţiile dintre oameni; 

• Contribuie la crearea unor structuri verbale variate- 
curiozităţi, mesaje, reflexii;  

• Cultivă spiritul de echipă;  

• Produsele obţinute au la bază capacitatea de sinteză;  

• Elevul va găsi prin cooperare, elemente caracteristice 
ale unor teme care vizează concepte. 

Avantaje: 

 - asigură însuşirea unei metodologii de descoperire a 
cerinţelor prin investigaţie ştiinţifică individuală; 

 - dezvoltă spiritul de observaţie, gândire, logică, 
creativitate;  

- formează spiritul analitic (deprinderea de a analiza cu 
uşurinţă situaţii diferite); 

 - asigură posibilitatea ca elevul să surprindă legăturile 
cauzale dintre fenomene; 

 - solicită elevii pentru atitudini active, îmbinând gândirea 
cu activităţi motrice; 

 - favorizează gândirea, diminuând tendinţa de memorare; 

 - sporeşte motivaţia şi creşte încrederea în forţele proprii;  

- asigură remanenţa cunoştinţelor, uşurează transferul lor 
ulterior; 

 - deschide posibilitatea participării active la educaţia 
permanentă. 

 Dezavantajul este timpul îndelungat necesar rezolvării 
problemei, comparativ cu celelalte metode de învăţământ. 

Exemplu de poster științific: “Alcooli cu importanță 
practică și biologică” 

Realizaţi un poster științific cu titlul: „Utilizările 
metanolului”, „Utilizările etanolului” și „Utilizările 
glicerinei’’, „Acțiunea biologică a metanolului”, „Acțiunea 
biologică a etanolului”  după cum au fost făcute la capitolul 
„Alcooli cu importanță practică și biologică” 

Informații utile puteți găsi în următoarele tutoriale(se 
prezintă o listă de tutoriale) 

 

Fig. 3. Exemplu de poster știintifi, alcooli cu importanță practică și 

biologică -realizat de elevi. 

IV. CONCLUZII 

Astăzi în şcoli se pune tot mai mult problema predării şi 

învăţării creative. Având în vedere că valoarea oricărui model 

sau tip al predării şi învăţării este validată şi probată prin 

superioritatea rezultatelor produse, se impune şi 

reconsiderarea evaluării din această perspectivă. Aceasta 

înseamnă o orientare a actului evaluativ spre determinarea şi 

încurajarea potenţialului creative al elevilor. Diversificarea 

metodelor de evaluare, încurajarea autoevaluării şi 

interevaluării, accentuarea caracterului formativ al evaluării 

sunt câteva măsuri pe care le suportă activitatea de evaluare 

din perspective pedagogiei creativităţii. 

Dincolo de educarea tinerei generatii, școlii îi revine 

sarcina ca prin abordări diferite să stimuleze creativitatea 
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elevilor. Participarea lor activă la propria formare poate 

îmbrăca mai multe forme. 

Utilizarea metodelor interactive de predare-învăţare-

evaluare în activitatea didactică contribuie la îmbunătăţirea 

calităţii procesului instructiv-educativ, având un caracter 

activ-participativ şi o reală valoare activ-formativă asupra 

personalităţii elevului, ele ducând la dezvoltarea imaginației 

creatoare, a creativitații. 

Pentru mărirea atractivității studierii chimiei  și pentru 

ușurarea aprofundării noțiunilor propuse spre învățare, rolul 

creativității profesorului dar și al elevului devine din ce în ce 

mai important în propunerea unor metode atractive, 

interesante și captivante cu multiple valențe formative. 
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